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1 Agroekologija kot sistemski pristop 

varovanja prsti  

 

1.1 Uporaba pojma »agroekologija« v Sloveniji  

 
V tem gradivu so predstavljeni trajnostni pristopi varovanja prsti, ki so uveljavljeni v 
Sloveniji in so po pomenu podobni agroekologiji. Ugotavljamo, da v Sloveniji pojem 
agroekologija ni v rabi oz. da je poznan, vendar je omejen na razumevanje pomena naravni 
dejavnikov pri kmetovanju. Ni pa uradno veljavene definicije, kar so nam potrdili tudi 
predstavniki državne ustanove Kmetijsko gozdarske zbornice, ki imajo podoben projekt 
na temo agroekologije, namenjen kmetijskih svetovalcem. Pod agroekologijo so vsebine 
kot so ekologija v kmetijstvu, ekološko kmetijstvo, trajnostno kmetijstvo, zeleno 
kmetijstvo, permakultura, ekoremediacija, integrirano kmetijstvo in naravno kmetijstvo. 
Po uradni definiciji pojma agroekologija pomeni uporabo tradicionalnih praks, ki so 
skladne z značilnostmi lokalnega okolja in se ne omejujejo samo na pridelavo hrane, 
ampak tudi na predelavo živil (recepti), izdelke iz naravnih materialov, zlasti les, kamen 
in gradnjo ter na načine varčnega odnosa do narave (shranjevanje vode, večkratka raba 
vode, odnos do prsti, plitvo oranje, odnos do živali, rastlin), nasploh bistvo agroekologije 
je odgovoren odnos do Zemlje. Pojem je torej zelo širok in ga razumemo kot odgovoren 
način življenja glede na tradicijo lokalnega okolja. Pristopi, ki so razviti v Sloveniji in pod 
katerimi lahko najdemo vsebine agroekologije, so omejeni na posamezne segmetne tega 
pojma. Tako ekološko kmetijstvo pomeni Kmetovanje po smernicah EU, ki sicer 
upoštevajo odnos do rastlin in živali, vendar ne temeljijo na dediščini, tradiciji in ne 
povezujejo naravnih virov v smeri varčne rabe. Ekološko kmetijstvo pozna namakanje in 
osuševanje, oranje, tudi škropiva in zaščitna sredstva. Postopki ekološkega kmetijstva so 
certificirani in kot tako splošno veljavni povsod, ne glede na lokacijo, tradicijo ali pogoje 
narave. Upoštevanje ritma narave, razumevanje kozmičnih sil in etrov kot energij zemlje, 
je značilno za biodinamično kmetijstvo, ki je najvišja stopnja odgovornega odnosa do 
narave, vendrar se uradno ne podpira, saj biodinamično kmetijstvo ni zanimivo za tržiče, 
ker ne uporablja strupov. Permakultura se v Sloveniji vse bolj širi in zelo upošteva 
celovitost pristopa do narave, ima pa privdih azijskih elementov, predvsem vertikalno 
vrtnarjenje in različni zeleni sistemi, ki pa vsi za slovenske razmere niso primerni (zelene 
stene zahtevajo zelo veliko vode). Ugotavljamo, da prav pojem agroekologija poveže vse 
elemente odgovornega načina življenja, zato uvajamo ta pojem kot integralen za termine, 
ki se uporabljajo do sedaj v Sloveniji.  
 
 
V nadaljevanuju so predstavljeni rezultati raziskave, kjer se uporablja pojem 
agroekologija v Sloveniji. Ugotovili smo, da ga najdemo v izobraževanju (univerzitetna 
stopnja fakultete za kmetijstvo in biosistemske vede ter Fakulteta za ekologijo v Kopru) 
kot na področju kmetijstva (Kmetijsko gozdarska zbornica Slovenije). Čeprav pojem ni 
pogosto uporabljen, se v zadnjih letih njegova uporaba krepi, kar je razvidno iz 
vključenosti Slovenije v mednarodne projekte s to vsebino, o čemer je več napisano v 
nadaljevanju. V primerjavi z bivšimi republikami Jugoslavije, kjer se pojem agroekologija 
zelo pogosto uporablja, ga najdemo v Sloveniji na redkih spletih povezavah.  
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V nadaljevanju je predstavljen projekt SAGITER, ki se ukvarja z agroekologijo (spletni vir 
1 in spletni vir 2). 
 
Projekt SAGITER – Agroekološka znanja in iznajdljivost podeželja 
 
Podatke za projekt SAGITER, ki je akronim za projekt »Agroeološka znanja in iznajdljivost 
podeželja«, smo zasledili na spletni strani Kmetijsko gozdarske zbornice Slovenije.  
V okviru programa Leonardo da Vinci kot partnerska organizacija v projektu z nazivom 
SAGITER in kot slovenska predstavnica sodeluje Kmetijsko gozdarska zbornica Slovenije 
(KGZS). Projekt obravnava področje agroekologije. Ta upošteva zakonitosti kmetovanja 
glede na tradicionalne sisteme, prilagojene posebnostim njihovega okolja. Projekt 
SAGITER združuje deset partnerskih ustanov iz sedmih evropskih držav. 
 
Projekt združuje deset partnerskih inštitucij iz sedmih evropskih držav. Partnerji so tri 
univerze: Marburg v Nemčiji, Cluj iz Romunije in univerza iz madžarskega mesta Gödölö; 
dve kmetijski zbornici KGZS iz Slovenije in VAL iz Flandrije ter izobraževalni centri iz 
španske pokrajine Galicija in Francije: Geyzer, Fummeterre, CFPPA iz Merla in SupAgro iz 
Floraca, ki je vodilni partner. Projekt SAGITER poteka v okviru programa Leonardo da 
Vinci, Vseživljenjsko učenje in ima cilj razviti module za izobraževanje o agroekologiji na 
področju kmetijstva. V opisu projekta je navedeno, da je namen triletnega projekta 
sodelovanje v dinamičnem procesu vrednotenja neformalnih tradicionalnih znanj, ki so se 
skozi čas razvila na podeželju in njihovo upoštevanje, vzporedno z akademskim 
pristopom. To pomeni, da je agroekologija razmumljena preko prenosa tradicionalnih 
znanj v sedanjo prakso, kar je ena od smeri agroekologije, ki vsaj v Sloveniji nima točne 
definicije (nam se zdi ta definicija zelo primerna, saj temelji na zmogljivosti okolja in je 
povezana s historično vrednostjo prostora, kulturo, navadami ljudmi in predvsem je 
skladna z naravo).  
 
Navedba, da je namen projekta sodelovanje v dinamičnem procesu vrednotenja 
neformalnih tradicionalnih znanj, ki so se skozi čas razvila na podeželju in njihovo 
upoštevanje vzporedno z akademskim pristopom pri učinkoviti uporabi naravnih virov in 
oblikovanju socialne kohezije na podeželju pomeni, da gre za implementacijo trajnostnega 
razvoja oz. bolje trajnostnih načel v prakso, kar je za področje kmetijstva novost v 
Sloveniji, saj se do sedaj niso pojavili tako kompleksni pristopi. Do sedaj so se poudarjale 
metode, s katerimi bi blažilno delovali na okolje zaradi intenzivnega kmetijstva, da bi pa 
povezali vse sfere v družbi, vključno s tradicijo, je na področju tega projekta SAGITER 
novost. V predstavitvi projekta tudi piše, da bodo partnerji v ta namen razvili metode za 
usposabljanje mentorjev, inženirjev in tehnikov za boljše prepoznavanje in vključevanje 
znanj, ki so nastala z izkušnjami skozi čas na podeželju. Ta rezultat bo neposredno 
uporaben za naš projekt, saj bomo lahko te izkušnje in prakse povezali širše, ne samo za 
področje kmetijskih znanj.  
 
Izhodišče njihovega projekta je analizirati značilnosti tradicionalnega podeželskega 
znanja, možnosti njegovega posredovanja in preprečiti izgubo teh znanj. Kmetje so v 
stoletjih sobivanja z naravo nabrali mnoga znanja in spretnosti, ki so jih uporabljali pri 
gospodarjenju. Prilagojena so bila tako, da so v danih pogojih pridelali čim več in obenem 
upoštevali krajevne značilnosti tal, podnebja, voda in sožitja s sosedi in naravo. Ljudje so 
se v stoletjih naučili naravo opazovati in se ji prilagajati tako, da so z njeno pomočjo dobili 
zadostno količino kakovostne hrane, krme in drugih pridelkov. Intenzivno kmetovanje je 
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ta znanja potisnilo na obrobje. Namesto trajnosti kmetovanja je marsikje prevladal 
dobiček. Kljub vsemu pa povsod po svetu obstajajo znanja in tradicionalni pristopi, ki 
kmetovanju dajo značilnost trajnostnega kmetovanja, ki je bilo včasih nuja, če so kmetje 
želeli preživeti. In ravno z zbiranjem in spoznavanjem teh znanj so ponekod, zlasti v Južni 
Ameriki, omogočili lokalnim skupnostim, da so ponovno začele kmetovati po 
tradicionalnih sistemih, prilagojenih posebnostim njihovega okolja. Poznavanje in 
pravilno vrednotenje tradicionalnih znanj ne omogoča le njihovo sterilno 
ohranjanje ampak omogoči vključitev agroekoloških znanj v vsakdanje življenje podeželja 
in s tem zagotovi sonaravnost kmetovanja. Pri tem so pomembne tudi institucije, ki vse 
bolj prevzemajo vlogo posrednika znanj kot nadomestilo prekinjenim tradicionalnim 
potem. 
 
Pristop se imenuje agroekologija in v gospodarjenje s kmetijskim prostorom uvaja stara 
tradicionalna znanja, ki jih prej ovrednotijo tudi strokovnjaki in jih posodobljene 
priporočijo v uporabo. 
 
Kakovostno izvedbo zagotavlja multidisciplinarni pristop, obogaten z različnimi 
partnerskimi povezavami sodelujočih, kot so kmetijski svetovalci, učitelji, mentorji ter 
raziskovalci na področju agronomije, izobraževanja, ekonomike, antropologije in okolja. 
 

1.2 Širše razumevanje pojma agroekologija v Sloveniji 

Agroekologija je izraz, ki se lahko uporablja na več načinov, kot znanost, kot gibanje in kot 
praksa na področju kmetijstva v svetu. Agroekologija obravnava kmetijstvo na 
interdisciplinarni način. Kmetijstvo je razumljeno kot del ekologije, zato je agroekologija 
usmerjena v ekološka načela kmetovanja (Spletni vir 3). 
 
Agroekologija vnaprej ne izključuje nobenega pristopa. Je skupek različnih znanj, 
prilagojenih za uporabo v lokalnih okoljih za najbolj trajnostno naravnano kmetovanje. 
Pristopi ne izključujejo tudi trajnostno naravnanih inovacij ali prenosa nekega znanja iz 
drugega okolja, kjer se je pokazalo uporabno. Nosilci tega znanja in uporabniki so 
predvsem mali kmetje, za katere je v »kmetijstvu dobička« vedno manj in manj prostora. 
 
Ponekod v Evropi, zlasti v Franciji, že dolgo zbirajo lokalna znanja in jih skušajo s pomočjo 
šol posredovati mladim generacijam. Pri nas imamo srečo, da so se mnoga znanja ohranila 
in da jih ponekod še vedno uporabljajo. In ravno agroekološki pristop lahko pomaga ta 
znanja ovrednotiti in jih ohraniti. 
 
Agroekologija ni povezana z neko metodo gojenja, pa naj gre za ekološko, konvencionalno, 
intenzivno ali ekstenzivno. Poleg tega se ne opredeljuje do nekaterih načinov upravljanja, 
kot je uporaba naravnih sovražnikov namesto insekticidov ali polikulture namesto 
monokulture. Poleg tega agroekologi soglasno ne nasprotujejo tehnologijam ali 
surovinam v kmetijstvu ampak želijo oceniti, kako, kdaj in če se lahko tehnologija 
uporablja v povezavi z naravnimi, socialnimi in človeškimi sredstvi. Agroekologija 
predlaga kontekst ali "site-specific" način študije v agroekosistemih in kot tak, priznava 
da ne obstaja univerzalna formula ali recept za uspeh in največjo blaginjo kmetijskega 
ekosistema. Namesto tega lahko agroekologi preučujejo vprašanja povezana z štirimi 
sistemskimi lastnostmi agroekosistemov: produktivnost, stabilnost, trajnostnost in 
pravičnost. Za razliko od disciplin, ki se ukvarjajo samo z eno od nekaterih lastnosti, 

https://sl.wikipedia.org/wiki/Ekosistem
https://sl.wikipedia.org/wiki/Agroekosistem
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agroekologi vidijo vse štiri lastnosti, ki so med seboj povezane. Agroekologi preučujejo te 
štiri lastnosti s pomočjo interdisciplinarnega pristopa. Z uporabo naravnih znanosti 
poskušajo razumeti elemente v ekosistemih kot so lastnosti tal in rastlin, ter da z uporabo 
družboslovnih metod razumejo učinke kmetovanja na podeželju, gospodarske omejitve v 
razvoju novih metod ali kulturne dejavnike, ki določajo načine kmetovanja.  
 
Pristop Eugena Oduma temelji na predpostavkah, da so naravni sistemi s svojimi 
stabilnostimi in odpornostimi najboljši model za posnemanje. Običajno ekosistemi 
agroekologije niso dejavno vključeni v družbenih vedah, vendar pa ta šola temelji 
predvsem na prepričanju, da je intenzivno kmetijstvo neprimerno. 
 
Drugi pristop vključuje tradicionalno kmetijsko proizvodno vedo. Ta pristop prav tako ni 
dejavno vključen v socialne vede agroekoloških analiz, vendar pa uporablja družboslovna 
razumevanja procesov, s katerimi je intenzivno kmetijstvo postalo nevzdržno. 
Tretji pristop se osredotoča na multifunkcionalnost pokrajine, namesto da se osredotoča 
izključno na spodbujanje kmetijstva. Kmetijstvo in prehrana šteje kot institucionalni 
kompleks, ki se nanaša in povezuje z drugimi socialnimi ustanovami.  
V nadaljevanju so prestavljeni primeri trajnostnih oblik varovanja prsti.  
 

2 Trajnostni načini varovanja prsti 

2.1 Integrirana pridelava 

Integrirana pridelava je ena od oblik naravi prijaznega načina pridelave, kjer se z uporabo 
naravnih virov in mehanizmov, ki zmanjšujejo negativne vplive kmetovanja na okolje in 
zdravje ljudi, prideluje kakovostna in zdrava hrana. Bistveni cilji integrirane pridelave so 
(Spletni vir 6): 

- Uravnoteženo izvajanje agrotehničnih ukrepov, ob skladnem upoštevanju 
gospodarskih, ekoloških in toksikoloških dejavnikov, 

- Prednost je dana naravnim ukrepov pred fitofarmacevtskimi, veterinarsko- 
farmacevtskimi in biotehnološkimi ukrepi,  

- Pridelava brez uporabe gensko spremenjenih organizmov, 
- Nadzorovana uporaba gnojil in fitofarmacevtskih sredstev, 
- Pospeševanje in ohranjanje biotske raznovrstnosti z ustreznimi metodami varstva 

rastlin, 
- Gnojenje z organskimi gnojili ima prednost pred gnojenjem z mineralnimi gnojili, 
- Pred gnojenjem redno izvajanje analiz in s tem preprečevanje prehoda nitratov v 

podtalnico ter kopičenja nitratov rastlinah, 
- Kontrolirana pridelava in certificiranje pridelkov, 
- Pridelava zdravstveno neoporečne - varne in kakovostne hrane. 
 

V Sloveniji se izvaja shema integrirane pridelave za področje poljščin, sadja, grozdja in 
zelenjave ter velja za najbolj razširjeno nadzorovano shemo kakovosti. Leta 2007 je bilo v 
to shemo vključenih preko 6.000 pridelovalcev iz celotne Slovenije. Integrirana pridelava 
pomeni za pridelovalce vpeljanje nadzorovanega sistema kmetovanja. Tehnologija 
pridelave, postopki kontrole in način označevanja so določeni v pravilnikih o integrirani 
pridelavi in tehnoloških navodilih za integrirano pridelavo, ki jih vsako leto izda 
Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano. Ministrstvo letno imenuje organizacije 
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za kontrolo in certificiranje, ki skrbijo za stalno kontrolo pridelave ter izdajajo certifikate 
v skladu s predpisi. Nadzor nad delovanjem organizacij za kontrolo in certificiranje izvaja 
Inšpektorat Republike Slovenije za kmetijstvo, gozdarstvo in hrano. 
 
Kmetijske pridelke oziroma živila se lahko na kmetijskem trgu v Sloveniji označuje z 
enotno označbo ››integrirani‹‹. Poleg te uradne označbe so lahko kmetijskimi pridelki in 
živila označeni tudi z dodatnimi blagovnimi znamkami, kot je na primer "Pikapolonica" 
Združenja za integrirano pridelavo zelenjave Slovenije. Integrirana pridelava se je do 
konca leta 2014 izvajala v okviru kmetijsko okoljskih podukrepov Programa razvoja 
podeželja 2007-2013. 
 
Kljub temu, da so bila v zadnjih letih programskega obdobja 2007 - 2013 finančna 
sredstva omejena in je stanje integrirane pridelave skozi leta več ali manj ostajalo na isti 
ravni, je bila integrirana pridelava kot shema kakovosti z zahtevnejšimi pogoji pridelave 
med pridelovalci dobro sprejeta in potrošniki so po tovrstnih pridelkih vedno pogosteje 
povpraševali. Predvsem na področju pridelave sadja in zelenjave je integrirana pridelava 
na tržišču postala skoraj zahtevani standard. 
 
Z letom 2015 integrirana pridelava ni več del Programa razvoja podeželja 2014-2020 in 
tako v okviru novih kmetijsko okoljskih in kmetijsko podnebnih plačil (KOPOP) finančnih 
podpor na hektar kmetijske površine za shemo »integrirana pridelava« ni več. Kljub temu 
shema integrirane pridelave ostaja nacionalna, slovenska shema kakovosti. 
 
Nov koncept KOPOP, kjer je namesto dosedanjega paketnega pristopa prvič uveden sistem 
individualnega nabora zahtev, omogoča, da si lahko upravičenci sami sestavijo svoj 
“paket” zahtev, ki jih pod določenimi pogoji izvajajo v novem programskem obdobju. 
Določene zahteve v KOPOP se ujemajo z zahtevami, ki se izvajajo v integrirani pridelavi in 
tako lahko s sodelovanjem v KOPOP ukrepu upravičenci prejmejo podporo za del zahtev, 
ki jih izvajajo v okviru integrirane pridelave. 
 
Kmetje, ki so bili ali so še vedno vključeni v integrirano pridelavo se lahko preusmerijo v 
ekološko pridelavo. Integrirane kmetije morajo pri prehodu v ekološko predelavo najprej 
skozi obdobje preusmeritve, ki traja najmanj dve leti, za trajne nasade pa tri leta pred 
pričetkom trženja ekoloških pridelkov. Pri tem do kmetije upravičena tudi do podpore za 
delno kritje stroškov kontrole ekološke pridelave in predelave kmetijskih pridelkov 
oziroma živil.  
 
Certifikat in uradna označba ekološki, ki ga izda pooblaščena kontrolna organizacija (IKC 
- Inštitut za kontrolo in certifikacijo Univerze v Mariboru, Inštitut za kontrolo in 
certifikacijo v kmetijstvu in gozdarstvu - Inštitut KON-CERT, Bureau Veritas) potrošnikom 
nudi zagotovilo o posebnem načinu pridelave ekoloških pridelkov in živil, v skladu 
Pravilnikom o ekološki pridelavi in predelavi kmetijskih pridelkov oz. živil (Ur.l. RS, št. 
31/01). 
 

2.2 Ekološko kmetovanje  

Ekološko kmetijstvo predstavlja obliko in način kmetovanja, ki pridobiva vse večji pomen 
v slovenskem kmetijskem prostoru, njegovi začetki pa segajo v zgodnja 90. leta. Zaradi 
naravi prijaznejših tehnoloških postopkov omogoča sonaravno gospodarjenje s kulturno 
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krajino in naravnimi viri in obenem uveljavlja načela dobrobiti živali oziroma živalskim 
vrstam in pasmam prilagojeno rejo. V ekološkem kmetijstvu se celostno dopolnjujeta 
rastlinska pridelava in reja živali in s tem sledenje naravnim metodam in kroženju snovi 
v naravi.  
Glavni cilji ekološkega kmetovanja so (Spletni vir 8): 

- Ohranjanje rodovitnosti tal, 
- Živalim ustrezna reja in krmljenje 
- Pridelava zdravih živil 
- Zaščita naravnih življenjskih virov (tla-voda-zrak) 
- Čim manjša obremenitev okolja 
- Aktivno varovanje okolja in biološke raznovrstnosti 
- Gospodarna uporaba energije in surovin 
- Zagotovitev delovnih mest v kmetijstvu 

 
Ekološko kmetovanje obenem zagotavlja pridelavo visoko kakovostne in varne hrane, z 
bogato prehransko vrednostjo in visoko vsebnostjo vitaminov, mineralov in 
antioksidantov. Ker je uporaba lahko topnih mineralnih gnojil, kemično sintetiziranih 
fitofarmacevtskih sredstev (pesticidov), gensko spremenjenih organizmov in proizvodov 
pridobljenih iz teh organizmov ter različnih regulatorjev rasti pri tem načinu kmetovanja 
prepovedana, zato praktično ni pričakovati ostankov teh snovi v pridelkih ali živilih in 
posledično - pri potrošnikih (Spletni vir 9). 
 
V sistemu ekološkega kmetovanja je zagotovljen tudi nepretrgan in transparenten nadzor 
nad pridelavo in predelavo teh pridelkov oziroma živil »od njive do krožnika« in s tem 
zajamčena večja varnost tistim potrošnikom, ki se za takšne pridelke oziroma živila 
odločijo. Kmetijski pridelek ali živilo je mogoče označiti kot ekološko, če je zanj izdan 
certifikat. V letu 1998 je bilo v kontrolo vključenih le 41 pridelovalcev ali kmetijskih 
gospodarstev, v letu 2014 pa je že 3.049 kmetij uspešno zaključilo preusmeritveno 
obdobje in pridobilo certifikat. 
 
Dosedanje vstopanje ekoloških kmetij v kontrolo in povečanje ekoloških površin 
predstavlja stalno rast, kar se pričakuje tudi v prihodnjem obdobju. Še vedno pa se kaže 
nujna potreba po večjih količinah pridelkov in organiziranem nastopanju na tržišču, z 
osveščanjem potrošnikov in tudi pridelovalcev. V dosedanji pridelavi prevladuje travinje 
oziroma živinoreja, povpraševanje potrošnikov oa je največje po svežih vrtninah in sadju 
ter nemesnih predelanih, to je mlevskih in mlečnih izdelkih. 
 
Od leta 2001 je ekološko kmetovanje urejeno s Pravilnikom o ekološki pridelavi in 
predelavi, ki je usklajen z evropsko uredbo o ekološkem načinu pridelovanja. S sprejemom 
več kmetijskih okoljskih programov kot so Slovenski kmetijsko-okoljski program-SKOP, 
2001-2003; Program razvoja podeželja 2004-2006, so bili ekološki kmetje upravičeni do 
neposrednih plačil za uveljavljanje ukrepov tega programa. Finančne spodbude so 
namenjene predvsem ukrepom za zmanjšanje intenzivnosti in uporabo naravi bolj 
prijaznih tehnoloških postopkov, ohranjanje poseljenosti, trajnostno rabo naravnih virov 
ter proizvodnjo varne in kakovostne hrane, ohranjanje naravnih danosti, biotske 
raznovrstnosti in tradicionalne kulturne krajine ter ukrepom na območju posebnih 
okoljskih omejitev, ki veljajo za zavarovana območja. Program je ob vstopu v EU postal del 
Programa razvoja podeželja Republike Slovenije (PRP 2004-2006, PRP 2007-2013, PRP 
2014-2020) (Spletni vir 10). 
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Leta 2005 je Vlada RS na podlagi Evropskega akcijskega načrta za ekološko kmetijstvo in 
prehrano sprejela lasten nacionalni Akcijski načrt razvoja ekološkega kmetijstva v 
Sloveniji do l. 2015. Dokument podpira vseh 21 dejanj Evropskega akcijskega načrta ter 
vsebuje analize, identificira potrebe, cilje, predloge in ukrepe za spodbujanje 
dolgoročnega pospešenega razvoja ekološkega kmetijstva v Sloveniji. Glavni cilji načrta 
so: vključitev akcijskega načrta v nacionalni PRP 2007-2013, povečati delež ekoloških 
kmetij do leta 2015 na 15 %, povečati delež kmetijskih zemljišč v uporabi v nadzoru 
ekokmetijstva na 20 % ter 10 % delež ekoživil slovenskega porekla od celotne prodane 
količine hrane, potrojiti št. ekoloških turističnih kmetij, ipd. Eden izmed glavnih namenov 
ANEK-a je varovanje okolja oziroma trajnostno gospodarjenje z naravnimi viri, ter 
pridelava visoko kakovostnih živil (Spletni vir 5). 
 
Ekološko kmetijstvo se bo še naprej spodbujalo v okviru nove perspektive 2014-2020, ki 
v skladu s cilji EU opredeljuje ukrepe programov razvoja podeželja in prvič vzpostavlja 
povsem samostojen ukrep Ekološko kmetovanje katerega namen je spodbujati kmetijska 
gospodarstva za prostovoljno usmeritev ali izvajanje ekološkega kmetovanja. Plačila 
krijejo obveznosti, ki presegajo obvezne standarde NS, minimalne zahteve za uporabo 
gnojil in FFS ter druge ustrezne obvezne zahteve iz nacionalnih predpisov (Spletni vir 6). 
 
V okviru PRP 2014-2020 je zastavljen celovit pristop k ekološkemu kmetovanju in sicer 
preko prepletanja plačil, vezanih na površino ali živali, in nepovratnih podpor za izvedbo 
investicij in drugih aktivnosti, kot so povezovanje v kratke dobavne verige, logistične 
platforme, promocija. Bistveno bolj bodo okrepljene tudi dejavnosti prenosa znanja in 
inovacij, saj je ravno ekološko kmetijstvo tisto, pri katerem nastajajo številne eko inovacije 
in prenos le-teh v prakso se želi spodbujati.  
 
 

2.3 Permakulturno kmetovanje  

Permakultura je pristop za doseganje trajnosti in jo pozna ves svet. Je odgovor na 
ugotovitve znanstvenikov, da ni mogoča neomejena raba naravnih virov in da se bližamo 
mejam rasti. Kljub nekaterim dvomom o netrajnostni rabi surovin na našem planetu ter 
izkoriščanju ljudi je zagotovo, da bomo morali v prihodnje delati in živeti drugače, kot smo 
do sedaj. Zato s posnemanjem narave (ekoremediacije) ter premišljenim načrtovanjem že 
danes znižujemo stroške erozije, poplav, izginjanja redkih rastlinskih in živalskih vrst. Ker 
pa je tovrstnih pristopov v izobraževanju še premalo in ker je potrebno izkustveno učenje, 
so v tem prispevku predstavljeni načini permakulturnih ureditev na šolskih vrtovih. 
Strokovno se s temi pristopi ukvarja Mednarodni center za ekoremediacije na učnem 
poligonu za samooskrbo in permakulturo v občini Poljčane.  
 
Trajnostne, permanentne družbe lahko temeljijo samo na tem, kar traja in se obnavlja 
samo od sebe. Naša zdajšnja neuravnotežena politika, netrajnostna uporaba zemlje in 
pomanjkanje skrbi za ljudi in okolje že povzročajo potrebo po spremembi, ki nas mora 
popeljati nazaj k uravnoteženim družbam. Ljudje, ki živijo po načelih permakulture, so z 
opazovanjem naravnih ciklov razvili strategije, ki vsakemu omogočajo, da si lahko ustvari 
svoj sistem trajnostnega življenja (Bell, 2010). Potrebna je samo zavest, da ne moremo v 
neskončno izkoriščati narave in da se moramo prilagoditi naravnim ritmom (letnim 
časom, razpoložljivim virom in da to zmoremo). Permakulutrni sistemi so trajnostni, 
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dajejo donosni pridelek, zahtevajo minimalni trud za maksimalni rezultat, so etični ter 
skrbijo za zemljo in ljudi ter ustvarjajo presežke, ki si jih delimo z drugimi. Prav ta 
izhodišča permakulture in resnični rezultati, ki so že vidni na učnem centru za 
samooskrbo Dole, so izhodišče, da se tudi izobraževalne ustanove lahko usmerijo k 
uporabi permakulture na šolskih vrtovih. Vedno potrebujemo praktične izkušnje, preden 
se lotimo nečesa novega. Zato so v tem prispevku zbrani način ureditve permakulturnga 
vrta, so enostavni in nas prepričajo, da v naravi snovi in energija krožijo in da je najlažje, 
da upoštevamo smernice narave. Z ustvarjanjem svojih permakulturnih vrtov pa lahko 
razvijemo ustvarjalnost, povežemo zdravje, gibanje in pridelavo hrane ter navežemo 
poseben stik z zemljo in rastlinami ter živalmi, kar ustvarja dodano vrednost. Po svetu je 
največji problem dandanes prav pomanjkanje rodovitne zemlje.  
 
V Sloveniji se v zadnjih letih pojavlja tudi vse več pobud in iniciativ za povezovanje v 
mrežo ekovasi. Člani si prizadevajo za čim večjo samooskrbo s hrano, trajnostno bivanje, 
povezanost z naravo, skrb za zdrav razvoj človeka in trdne socialne vezi znotraj skupnosti, 
katerega razvoj temelji na osnovnih principih permakulture. Le-ta predstavlja izhodišče 
ekološkega načrtovanja in inžiniringa, ki razvija trajnostne človeške naselbine in 
samozadostne ter samovzdržne agrikulturne sisteme, ki so modelirani po vzoru naravnih 
ekosistemov. Gre za povezovanje tradicionalnih oblik znanja in sodobnih inovativnih 
pristopov na področju kmetijstva, gradnje in urejanja okolja. Pomeni sožitje človeka in 
narave, kjer se prepletajo ekologija, pokrajina, trajnostno kmetijstvo, arhitektura in 
agrogozdarstvo. Znotraj obstoječih iniciativ že prihaja do prvih organiziranih 
neposrednih izmenjav ekoloških pridelkov – t.i. partnersko kmetovanje (Spletni vir: 15 in 
16). 
 
V novem programskem obdobju 2015-2020 se z uvedbo kmetijsko okoljskih podnebnih 
plačil spodbuja nadstandardne kmetijske prakse, ki predstavljajo višje zahteve od 
običajne kmetijske prakse. Podpora je namenjena predvsem gospodarjenju s kmetijskimi 
zemljišči, ki prispevajo k ohranjanju biotske raznovrstnosti in krajine, varovanju vodnih 
virov in s prilagoditvijo kmetovanja prispevajo blaženju in prilagajanju podnebnim 
spremembam. V okviru ukrepa se tako podpira in spodbuja metode, ki se uspešno 
uporabljajo predvsem v permakulturnem kmetovanju kot npr. uporaba zastirk, pokritost 
tal z negovano ledino, puščanje nepokošenih pasov na travinjah ipd. 
 

2.4 Biodinamično kmetovanje 

Na začetek biodinamičnega kmetovanja so močno vplivale razmere v kmetijstvu po prvi 
svetovni vojni. V času vojne je bila namreč poudarjena predvsem industrijska proizvodnja, 
pridelava hrane pa je bila zanemarjena, zato so bile kmetijske površine po prvi svetovni 
vojni v zelo slabem stanju. Drugi vzrok je bila teorija Justusa von Liebiga o prehrani rastlin 
z mineralnimi gnojili, kar je privedlo do nagle degeneracije rastlin, upadanja kakovosti 
pridelka in siromašenje prsti, česar so se zavedali tudi nemški kmetje in veleposestniki, ki 
so na pomoč poklicali dr. Steinerja. Ta je v osmih predavanjih na Kmetijskem tečaju l. 1924 
v Koberwitzu utemeljil načela biodinamičnega kmetovanja, ki je predstavljalo prvo 
ekološko kmetovanje kot alternativo kemičnemu poljedelstvu (spletni vir 17). 
 
»Biodinamično kmetovanje se uvršča med ekološke načine, vendar so njegovi standardi 
strožji. Gre za samozadosten proces pridelovanja hrane, ki temelji na zaključenem krogu 
znotraj kmetije, vključuje obvezno rejo živali, uporabo njihovega gnoja v obliki komposta, 
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ter lokalne pridelovalne in distribucijske sisteme z uporabo domačih pasem in sort, kar 
naj bi prispevalo k ohranjanju okolja, biotske pestrosti in izboljševalo življenje kmetov.« 
(spletni vir 18) 
 
Mednarodno sprejete smernice, znane kot standardi zveze Demeter, zahtevajo pri tem 
načinu kmetovanja uporabo biodinamičnih pripravkov; glavnih je 6 kompostnih 
preparatov, ki pospešujejo proces kompostiranja (rmanov, kamilični, koprivin, hrastovo 
lubje, regratov in baldrijanov) in dva preparata za škropljenje, ki krepita vitalnost zemlje 
in rastlin (gnoj iz roga in kremen iz roga). Temeljnega pomena sta tudi 
ustrezna/optimalna obdelava tal in kolobarjenje. Prav tako se ne uporablja gensko 
spremenjenih organizmov, razkuženih semen in drugih kemičnih sredstev. Toda postavlja 
se vprašanje: »Ali lahko takšen sistem prehrani prebivalstvo?« (Spletni vir 19) 
 
Bistvo biodinamike torej temelji na samozadostnosti in doseganju naravnega ravnovesja 
s krepitvijo in oživitvijo življenjskih sil, kozmičnih energij, ki jih je treba ponovno povezati 
z zemljo, kar je po dr. Rudolfu Steinerju v svojem Setvenem koledarju lepo povzela tudi 
Marija Thun. 
 
Začetki biodinamike v Sloveniji segajo v leto 1991, z ustanovitvijo prvega biodinamičnega 
društva Ajda Vrzdenec. Društvo je polnovredni član Demeter International, član 
Raziskovalnega krožka DEMETER, s sedežem v Darmstadtu in šteje že več kot 450 članov. 
  
Ekološki kmetje, ki si želijo pridobiti pravico do uporabe blagovne znamke Demeter, 
morajo biti že najmanj dve leti v ekološki kontroli. Pridelke s to znamko že od leta 1928 
nadzoruje mednarodna zveza Demeter International, ki upravlja in podeljuje certifikat 
kakovosti Demeter 
 
Skrbnik blagovne znamke Demeter pri nas je Zavod Demeter, ki vodi vse dejavnosti za 
pridobitev pravice do njene uporabe. Vsak biodinamičen kmetovalec mora biti član 
zavoda in se udeležiti vsaj petih letnih srečanj, ki jih organizira, ter dodatnih izobraževanj 
v sodelovanju zavoda s Fakulteto za kmetijstvo v Mariboru. Včlanjen mora biti tudi v eno 
od lokalnih društev Ajda, ki ponujajo osnovne znanje o biodinamiki. Za biodinamično 
kmetovanje veljajo vsa zakonska določila kot veljajo za ekološko kmetijstvo, ob tem pa je 
treba upoštevati še mednarodne smernice Demeter (Spletni vir 20).  
 
 

2.5 Ekoremediacije v kmetijstvu 

Kmetijsko okoljski programi skupne kmetijske politike vse bolj podpirajo sonaravne 
pristope za zmanjševanje negativnih vplivov kmetijske dejavnosti. Ekoremediacije (v 
nadaljevanju ERM) se v Evropi vse bolj uveljavljajo kot sonaravni pristop varovanja okolja 
ter možna dopolnitev k ukrepom okoljskega programa v kmetijstvu. Slovenski okoljski 
program v največji meri poudarja ohranjanje specifičnih vrednot slovenskega podeželja, 
kot so tradicionalne oblike kmetovanja, ohranjanje kulturne dediščine in tipičnih 
slovenskih krajin, ohranjanje pestrosti živalskih in rastlinskih vrst. Predvsem po zaslugi 
naravi prijaznih tradicionalnih praks kmetovanja v preteklosti so se v slovenskem 
kmetijskem prostoru ohranili številni biotopi živalskih in rastlinskih vrst ter pestra 
drobno strukturirana kulturna Krajina (Spletni vir: 21 in 22).  
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Načrtovanje in izvajanje okoljskih programov temelji na načelih trajnosti, sonaravnosti in 
usmeritvah varovanja okolja ter stremijo k uresničevanju ciljev kot so: izboljšanje 
življenjskega standarda na podeželju, ohranjanje poseljenosti s kmetovanjem na okolju 
prijazen način, varovanje tradicionalne podeželske krajine, ohranjanje rodovitnosti tal z 
okolju prijazno pridelavo in predelavo, varovanje okolja, izboljšanje kakovosti virov pitne 
vode in ohranjanje biodiverzitete. Za učinkovito in uspešno uresničitev navedenih ciljev 
bi bilo treba kot dopolnitev ukrepov vpeljati ekoremediacije kot inovativni pristop za 
zaščito in obnovo degradiranih okolij. Gre za naravne sisteme in procese katerih osnovni 
namen je sonaravno gospodarjenje, ki omogoča celostni razvoj posameznih območij in 
prispeva k sožitju človeka in narave ter omili naravne ujme. 
 
Ekoremediacija je inovativna, okolju in zdravju prijazna tehnologija, ki vključuje zbiranje, 
zadrževanje, čiščenje ter večkratno uporabo vode. Pri tem izkorišča in spodbuja 
samočistilne sposobnosti naravnih ekosistemov ter jih dopolnjuje s postavitvijo 
rastlinskih čistilnih naprav, vegetacijskih pasov in drugih sonaravnih metod, ki posnemajo 
naravo in procese v naravnih ekosistemih. Iz omenjenih razlogov je izjemno koristna na 
poljedelskih površinah, saj se z uporabo ustreznih metod zmanjšuje ali celo prepreči 
odtekanje hranilnih snovi in zaščitnih sredstev v vodotoke in podtalnico, obenem pa 
zagotavlja vodo za zalivanje. 
 
Možnosti uporabe ERM za zmanjšanje negativnih vplivo v kmetijstvu in kot alternativna 
dopolnitev ukrepov kmetijsko okoljskih programov so (Spletni vir 22): 

- zmanjševanje onesnaževanja podtalnice z nitrati, fosfati in pesticidi ter organskimi 
snovmi in amonijevimi spojinami iz živinorejskih farm ter na območjih s 
poljedelsko in vrtnarsko proizvodnjo 

- zmanjševanje onesnaževanja zraka  
- zmanjševanje posledic vetrne erozije in zemeljskih plazov 
- zmanjševanje akumulacije pesticidov v tleh  
- zmanjševanje zaslanjevanja tal  
- povečanje krajinske in biotske raznovrstnosti  
- zadržujejo vodo in bogatijo podtalnico 
- delujejo kot dodatek obstoječim sistemom za preprečevanje onesnaževanja 
- preprečujejo izsuševanje, … 
 

Z ERM lahko uspešno dopolnimo ukrepe kmetijskega okoljskega programa in tako na 
sonaravni in trajni način izboljšamo ekosistemske storitve kmetijske krajine, prispevamo 
k večjemu in boljšemu prideleku ter njegovi zaščiti, hkrati pa zagotavljamo varovanje 
okoliških ekosistemov pred negativnimi vplivi kmetijstva. 
 
ERM so v celoti usklajene z najnovejšimi programskimi dokumenti in strategijami kot so 
Zakon o vodah, Zakona o varstvu narave, Zakona o okolju kot tudi z Okvirno direktivo EU 
o vodah, ki je bila sprejeta konec leta 2000 in je vključena v slovensko zakonodajo. 
 

3 Program razvoja podeželja 

Program razvoja podeželja je skupni programski dokument Slovenije in Evropske 
komisije in je programska osnova za črpanje finančnih sredstev iz Evropskega 
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kmetijskega sklada za razvoj podeželja. Odgovorni organ za pripravo PRP ter za 
spremljanje, nadzor in vrednotenje je Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano 
(Spletni vir 11). 
 
V programskem obdobju 2014-2020 podlago za črpanje finančnih sredstev predstavlja 
Program razvoja podeželja RS 2014-2020, ki je bil s strani EK potrjen v začetku leta 2015. 
Prednostne naloge, ki jih je Slovenija opredelila na podlagi analize danosti in stanja 
kmetijstva, živilstva in gozdarstva in vpetosti teh gospodarskih panog v dogajanje na 
podeželju in celotnem prostoru so: pospešitev procesov strukturnega prilagajanja v 
kmetijstvu, učinkovitejše tržno organiziranje kmetijstva, krepitev agroživilskih verig, 
večja prepoznavnost in kakovost lokalno pridelanih proizvodov, ohranjanje naravnih 
virov in odziv na podnebne spremembe, trajnostno izkoriščanje gozdov ter povečanje 
dodane vrednosti lesa. Del programa so tudi zelena delovna mesta in skladen razvoj 
podeželja. Prenos znanja in inovacij, skrb za okolje in podnebne spremembe so 
horizontalni cilji, ki jih zasledujejo vsa prednostna področja ukrepanja. V okviru programa 
bo izvedenih 14 ukrepov, ki se delijo tudi na podukrepe (spletni vir 12). 
 
 

3.1 Trajnostno – zeleno kmetijstvo 

Nova reforma za obdobje od 2014-2020, se odziva na okoljske, gospodarske in ozemeljske 
izzive z večjim poudarkom na trajnostnem razvoju kmetijstva, krepitvi konkurenčnosti in 
razvoju podeželja. Bistvena novost je zelena komponenta, ki namenja kar 30 % 
neposrednih plačil kmetijskim praksam, ki ugodno vplivajo na podnebje in okolje, v okviru 
katerih se bodo izvajali ukrepi: diverzifikacija kmetijskih rastlin, ohranjanje trajnega 
travinja in površine z ekološkim pomenom. Posebne podpore bodo deležni tudi mladi 
kmetje, ki prvič začenjajo s kmetijsko dejavnostjo. Podpora je namenjena lažjemu zagonu 
dejavnosti in strukturni prilagoditvi njihovih kmetijskih gospodarstev, s čimer bo 
spodbujena tudi generacijska pomladitev v kmetijskem sektorju. Nov element je shema za 
male kmete, ki pomeni poenostavitev postopkov za vstop v shemo. Bolj ciljno usmerjanje 
neposrednih plačil, se odraža tudi v novih splošnih pogojih za prejemanje neposrednih 
plačila t.i. aktiven kmet, minimalna velikost kmetijskega gospodarstva (Spletni vir 13). 
 
Ker tudi Slovenija sledi usmeritvam evropskih ciljev je Vlada RS leta 2014 sprejela 
Strategijo za izvajanje resolucije o strateških usmeritvah razvoja slovenskega kmetijstva 
in živilstva do leta 2020. Resolucija opredeljuje vizijo in cilje razvoja kmetijstva v Sloveniji 
v naslednjem srednjeročnem obdobju do leta 2020 in predstavlja odgovor na izzive, s 
katerimi se sooča kmetijstvo v 21. stoletju. V ospredju resolucije je upoštevanje 
večnamenske vloge kmetijstva in opredelitev razvoja kmetijstva skozi cilje trajnostnega 
razvoja. Ta temelji na upoštevanju ekonomske, okoljske in socialne vloge kmetijstva. Cilji 
so opredeljeni skozi predstavitev stanja v kmetijstvu, globalnega in evropskega okvira ter 
razvojnih prednosti in možnosti. Kmetijstvo je razumljeno v svojem širšem pomenu, 
skupaj s povezanimi gospodarskimi panogami in s svojim vplivom na okolje, prostor in 
podeželske vire. Strateški cilji in programi bodo v okviru strategije uresničevani s 
pomočjo različnih ukrepov iz naslova Programa razvoja podeželja 2014 – 2020, uredbe o 
neposrednih plačilih v kmetijstvu, tržno cenovnih ukrepov, nacionalnih področnih 
strategijah ali načrtov (Spletni vir 14). 
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